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SPOTKANIE KOOPERACYJNE 

17 września 2008 r."

Restauracja Dwór Polski (Wrocław, ul Rynek 5, I piętro) 
9.00-9.30
Rejestracja uczestników

9.30-10.00
Wsparcie działalności eksportowej oraz internacjonalizacja dolnośląskich przedsiębiorstw – Agnieszka Chmist – Koordynator Regionalnego Centrum Obsługi Inwestora i Promocji Eksportu – Dolnośląska Agencja Współpracy Gospodarczej.
10.00 – 10.15
Możliwość wsparcia dolnośląskich przedsiębiorstw na rynku kanadyjskim. Warunki i korzyści współpracy przedsiębiorstw - Mark Patrick Tame- Industrial - Export Commissioner - Bois-Francs Economic Development Corporation
10.15 – 10.45
Prezentacja Firmy Distribution R. Désilets
10.45 – 11.15
Prezentacja Firmy Renaissance Stairs
11.15 – 11.45
Prezentacja Firmy Prestige Panel

11.45 – 12.00
Pytania uczestników. Dyskusja
12.00 – 13.00
LUNCH roboczy z przedsiębiorstwami
PROFILE PRZEDSIĘBIORSTW
Distribution R. Désilets – www.rdesilets.com

Firma jest producentem paneli drewnianych dla deskowań do betonu. Założona w 1992 roku przez trzech wspólników, firma jest zlokalizowana w miejscowości Daveluyville, w prowincji Quebec.


Przedmiotem działalności jest produkcja i sprzedaż kompletnego asortymentu wyrobów służących do produkcji deskowań do betonu. Firma posiada biura, zakład produkcji paneli o powierzchni 8 000 stóp kwadratowych i zakład elementów metalowych 4 000 stóp kw.


Od 1992 roku firma produkuje panele deskowania ze sklejki, elementy zamocowania, obudowy, ściągi stalowe i wszystkie akcesoria niezbędne do deskowania modułowego typu „panele prefabrykowane”. Ponadto zajmuje się dystrybucją takich artykułów do deskowania jak smar do wyjmowania z formy, taśmy do uszczelniania, pętle kotwiące, proszek do oznaczania, itd.


Misją firmy jest produkcja wyrobów wysokiej jakości i ich sprzedaż po konkurencyjnych cenach z troską o klientów wśród przedsiębiorców zajmujących się deskowaniami i dystrybutorów materiałów budowlanych.


Obecnie sprzedaje wyroby w Kanadzie, Algierii, we Francji i na Hawajach. Chce wejść na rynki Polski i Belgii a także zwiększyć sprzedaż we Francji.


Przedsiębiorstwo zatrudnia 19 osób i obroty z ubiegłego roku wyniosły ponad 4 miliony dolarów kanadyjskich.

Renaissance Stairs – http://marchesrenaissance.com/index_en.htm
Renaissance Stairs jest firmą rodzinną wchodzącą w skład SSP Placages Inc. Firma była założona w 1999 roku w Daveluyville, prowincji Quebec.
W swojej ofercie firma proponuje schody wyższej jakości niż tradycyjne. Wysoce innowacyjne technologie pozwalają produkować odwrotne stopnice, podstopnice i stopnie zabiegowe w szerokim asortymencie fornirów.


Nawiązując do prestiżu i odnowy firma przedstawia swoją nową gamę prostych i narożnych stopnic i podstopnic schodów z dębu, brzozy i klonu. Nasza metodologia montażowa polega na połączeniu i zharmonizowaniu litego drewna z drewnem klejonym w wyrobach najwyższej jakości bez widocznych szwów. Tak więc wyroby końcowe są tak wytrzymałe jak tradycyjne schody, ale znacznie bardziej ekonomiczne.


W oparciu o lata doświadczeń oddziału fornirów (SSP Placages) i wykorzystanie bardzo nowoczesnego sprzętu opracowano unikatowe metody projektowania i produkcji, które pozwalają nam przedstawić ofertę wyrobów z najwyższej półki i o stałej jakości, gwarantującą naszym klientom pełną satysfakcję.


Dysponując zakładem o powierzchni 25 000 st. kw., magazynami 15 000 st. kw. i ponad 30 specjalistami, może szybko reagować na wymagania klientów, zachowując przy tym wysokie standardy jakości.


Filozofia firmy oparta na innowacji, jak i nieustanne poszukiwanie sposobów na ulepszenie naszych wyrobów pozwoliły firmie zostać liderem w branży.


Firma Renaissance oznacza wynalezienie schodów na nowo!

Prestige Panel - www.prestigepanel.com

Firma Prestige Panel oferuje bez wątpienia najwyższej jakości na rynku panele konstrukcyjne. 
W rzeczywistości, Prestige Panel jest firmą, która zapewnia klientom oszczędność czasu i energii, a zwłaszcza oszczędność pieniędzy i pracy.  

Ich unikalne produkty łączą w sobie wytrzymałość tak dobrze jak i imponującą izolację termiczną, dlatego przewyższają każdy inny tradycyjny materiał we wszystkich aspektach. 

Lata badań i ciężkiej pracy pozwalają firmie Prestige Panel na oferowanie przetestowanych i sprawdzenie najlepszych produktów. Budowanie przy pomocy paneli, ze względu na ich ogromne zalety, jest bardzo popularne na całym świecie, natomiast prowincja Quebek jest prekursorem w dziedzinie budowy z paneli. 

Firam Prestige Panel oferuje produkty, różnorodne o wysokiej jakości, zapewniające oszczędność energii a przy tym przyjazne dla środowiska.  


