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Kampania informacyjna pn. ZDROWE I PRZYJAZNE MIEJSCE PRACY
Patronat:


Minister Pracy i Polityki Społecznej


Minister Zdrowia


ZAPROSZENIE NA SEMINARIUM

„ZDROWE I PRZYJAZNE MIEJSCE PRACY”

Małym przedsiębiorstwom trudno jest odnieść sukces. Być może sam prowadzisz własną firmę, być może pracujesz w małej firmie, a może robisz te rzeczy jednocześnie. Pewnie myślisz, że bezpieczeństwo i zdrowie to ostatnia rzecz, o jaką powinieneś zadbać. Być może uważasz, że ten problem dotyczy tylko dużych organizacji. Nie masz racji – troska o bezpieczeństwo               i zdrowie to zadanie dla wszystkich. Służy Tobie oraz firmie, w której pracujesz. Przyjazne środowisko pracy wpływa na sukces przedsiębiorstwa i jakość zarządzania. Wiele małych firm w Unii Europejskiej już wie, że postawienie na bezpieczeństwo i zdrowie w miejscu pracy przynosi korzyści zarówno pracownikom jak i pracodawcom, prowadzonym interesom                          i klientom.

Niewłaściwe warunki pracy przyczyniają się do blisko 4 tysięcy nowych przypadków zachorowań na choroby zawodowe rocznie – stwierdza się je codziennie u średnio 10 osób                 w Polsce. Koszty wypadków i chorób zawodowych obciążają także pracodawców.
Kampania „Zdrowe i Przyjazne Miejsce Pracy” to integralna część programu Europejskiej Agencji Bezpieczeństwa i Zdrowia w Pracy oraz Centralnego Instytutu Ochrony Pracy – Państwowego Instytutu Badawczego na rzecz ułatwienia pracodawcom i pracownikom dostępu do wysokiej jakości informacji i narzędzi potrzebnych do tworzenia bezpiecznych                 i zdrowych miejsc pracy. Jest realizowana od 2006 r. i cieszy się dużym zainteresowaniem przedsiębiorstw i specjalistów bhp. 

Kolejne seminarium z cyklu „ Zdrowe i Przyjazne Miejsce Pracy” odbędzie się 24 października, we Wrocławiu, w hotelu Orbis przy ul. Powstańców Śląskich 7, w godzinach 9:00 – 14:30, ul. Powstańców Śląskich 7. Udział w seminarium jest bezpłatny. Ponieważ liczba miejsc jest ograniczona liczy się kolejność zgłoszeń.

Program seminarium daje szansę poznania związku pomiędzy kwestiami bezpieczeństwa                  i zdrowia, a zwiększeniem wydajności firmy oraz podwyższeniem jakości produktów i usług. Seminarium umożliwi też konsultację z ekspertami w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz z osobistościami biznesu, które odkryły korzyści płynące z inwestowania w zdrowe                     i bezpieczne miejsca pracy. 

Europejska Agencja Bezpieczeństwa i Zdrowia w Pracy

Zgłoszenia na seminarium:
Katarzyna Dzidt

tel.: 022 690 67 52, fax.: 022 690 67 60

e-mail: osha@primum.pl

Więcej informacji na temat kampanii: 

Centralny Instytut Ochrony Pracy – Państwowy Instytut Badawczy (CIOP-PIB), tel.: 022 – 623 36 77, fax.: 022 623 36 93, e-mail: focalpoint@ciop.pl, http://pl.osha.europa.eu


