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Ośrodek Enterprise Europe Network afiliowany przy Dolnośląskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. w ramach PROGRAMU OPERACYJNEGO WSPÓŁPRACY TRANSGRANICZNEJ REPUBLIKA CZESKA-RZECZPOSPOLITA 2007-2013 jest Partnerem projektu pod nazwą Czesko-Polski Portal Innowacyjny.
Przedsięwzięcie współfinansowane jest przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz środków budżetu państwa.
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OPIS PROJEKTU    
Zapotrzebowanie na realizację projektu wynika z braku funkcjonowania interaktywnego portalu na poziomie współpracy transgranicznej w dziedzinie inicjatyw innowacyjnych, transferu technologii itp.

W regionach, które reprezentują poszczególni Partnerzy projektu brak jest publicznej inicjatywy , która wzbudziłaby zainteresowanie przedsięwzięciami podejmowanymi 
w ramach badań, rozwoju i innowacyjności a skupionych w jednym dostępnym przez wszystkich miejscu.
Partnerzy projektu wspólnie opracują koncepcję portalu internetowego, który będzie adekwatny do wymogów współpracy ponadgranicznej.

Każdy z Partnerów będzie miał za zadanie ocenę potencjału innowacyjnego podmiotów 
z danego regionu . Portal będzie dostępny dla wszystkich podmiotów bez względu na lokalizację ich siedziby lub prowadzonej działalności. 

Portal będzie źródłem informacji dla różnych podmiotów, które znajdą w nim informacje dotyczące przedsięwzięć innowacyjnych, w szczególności tych z pogranicza polsko-czeskiego.

Jednym z elementów projektu będzie ►analiza podaży i popytu w zakresie współpracy danych podmiotów, ►zainicjowanie wymiany doświadczeń, ►określenie mechanizmów późniejszego wprowadzania informacji do portalu ►i utrzymanie pozyskanych kontaktów.
Partnerzy projektu stworzą wspólną platformę komunikacji skierowaną na przedsiębiorczość innowacyjną i otoczenie innowacyjne.

Zrealizowanych będzie 10 wspólnych wydarzeń:

· 4 konferencje

· 6 warsztatów o określonej tematyce

Na każdej z imprez będą prezentowane założenia projektu celem zainteresowania/włączenia się podmiotów z obu stron granic w tę inicjatywę.

Partnerzy projektu stanowią element otoczenia innowacyjnego w swoich regionach a więc mają świadomość konieczności poprawy komunikacji a w następstwie późniejszej współpracy w zakresie inicjatyw innowacyjnych.
Portal internetowy będzie działał w trzech wersjach językowych: ►polskim, ►czeskim i ►angielskim

CEL GŁÓWNY PROJEKTU

Głównym celem projektu jest stworzenie platformy komunikacji skierowanej na zwiększenie wiedzy na temat otoczenia innowacyjnego w regionach przygranicznych. Przedsiębiorczość innowacyjna stanowi obecnie kluczową dziedzinę gospodarki za pośrednictwem, której wzmacniana jest konkurencyjność. 
Istniejący potencjał ekonomiczny będzie rozwijany poprzez stworzenie środowiska do wzajemnej komunikacji wszystkich podmiotów po obu stronach granicy, pod kątem przedsiębiorczości innowacyjnej i innowacji jako takich.

CELE SZCZEGÓŁOWE PROJEKTU 
Kolejnym celem projektu jest skojarzenie i nawiązanie współpracy poprzez pozyskanie jak największej liczby podmiotów tj: firmy, instytucje badawcze, szkoły średnie i uczelnie wyższe, gminy i województwa, tak aby portal ten stał się narzędziem wspomagającym rozwój gospodarki opartej na wiedzy. Dzięki tym działaniom portal przyczyni się do podnoszenia konkurencyjności podmiotów o potencjale innowacyjnym na pograniczu. 

Portal będzie podstawą do rozwoju kolejnych przedsięwzięć.

GRUPY DOCELOWE

Portal przeznaczony jest do użytku przez ►podmioty gospodarcze, ►instytucje edukacyjne,► instytucje badawcze,► administrację publiczną i ►innych użytkowników działających nie tylko w regionie przygranicznym.

Dokładna analiza dotycząca zapełnienia danymi przeprowadzona zostanie w regionach, które reprezentują poszczególni Partnerzy projektu (Kraj Kralovehradecki oraz Region Jeleniogórsko – Wałbrzyski).

Informację dotyczące możliwości korzystania z tego portalu będą umieszczone w prasie ogólnokrajowej, a wiec w przypadku zainteresowania, grupami docelowymi mogą zostać jakiekolwiek podmioty, mające powiązania z rozwojem czesko-polskiego obszaru przygranicznego.

Portal będzie miejscem do wprowadzania specyficznego zapotrzebowania bądź wymagań podmiotów reprezentujących otoczenie innowacyjne w celu kojarzenia podaży z popytem 

w zakresie badań, rozwoju i innowacji po obu stronach granic

PARTNERSTWO:
Partner wiodący 
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http://www.kr-kralovehradecky.cz/
Partner nr 1 




http://www.rhkhradec.cz/
Partner nr 2





http://www.darr.pl/
Partner nr 3



http://www.siph.pl/
Partner nr 4




http://www.tchk.cz/
Okres realizacji projektu:
01.lipca 2009 r. – 31. lipca 2011 r.

Stworzenie Czesko-Polskiego Portalu Innowacji:
 ( 04.2010 r.

Informacji o projekcie udziela:
	Katarzyna Bienia

Specjalista ds. promocji w zakresie ogólnej promocji projektu

e-mail: katarzyna.bienia@darr.pl
telefon: 074 64 80 443
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	Marek Stankiewicz
Specjalista ds. wdrożenia portalu
e-mail: marek.stankiewicz@darr.pl
 telefon: 074 64 80 446

	


Projekt:

Česko-polský inovační portál / Czesko-polski portal innowacyjny (CZ.3.22/2.1.00/08.00651)

*

Przedsięwzięcie współfinansowane przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego

oraz środków budżetu państwa

w ramach PROGRAMU OPERACYJNEGO WSPÓŁPRACY TRANSGRANICZNEJ REPUBLIKA CZESKA -RZECZPOSPOLITA POLSKA 2007-2013

