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Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego

DOLNOŚLĄSKA AGENCJA ROZWOJU REGIONALNEGO S.A

zaprasza zainteresowane osoby do składania ofert w naborze na 3 ekspertów zewnętrznych - 

członków Komisji Oceny Wniosków, 

powoływanej przez Dolnośląską Agencję Rozwoju Regionalnego SA w celu rzetelnej i bezstronnej oceny wniosków o przyznanie środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz wniosków o przyznanie wsparcia pomostowego (podstawowego i przedłużonego) składanych przez Beneficjentów Ostatecznych 
Projektu pod nazwą: 

„Wsparcie pracodawców przechodzących procesy adaptacyjne i ich pracowników szansą stabilizacji regionalnego rynku pracy”
POSTĘPOWANIE JEST PROWADZONE DLA ZAMÓWIENIA NIE PRZEKRACZAJĄCEGO 14 TYS. EURO

Informacja o projekcie

pn. „Wsparcie pracodawców przechodzących procesy adaptacyjne i ich pracowników szansą stabilizacji regionalnego rynku pracy” 

Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego oraz przez budżet państwa.

Program Operacyjny Kapitał Ludzki

Priorytet VIII: Rozwój pracowników i przedsiębiorstw w regionie

Działanie 8.1: Wzmocnienie potencjału administracji samorządowej

Poddziałanie 8.1.2: Wsparcie procesów adaptacyjnych i modernizacyjnych w regionie

Instytucja Wdrażająca: Dolnośląski Wojewódzki Urząd Pracy

Lider projektu: Województwo Dolnośląskie, Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego, Wydział Rozwoju Gospodarczego

Partnerzy projektu: 

· Dolnośląska Agencja Rozwoju Regionalnego SA w Szczawnie-Zdroju;

· Dolnośląska Agencja Współpracy Gospodarczej sp. z o.o. we Wrocławiu;

· Karkonoska Agencja Rozwoju Regionalnego SA w Jeleniej Górze;

· Agencja Rozwoju Regionalnego ARLEG SA w Legnicy;

· Agencja Rozwoju Regionalnego AGROREG SA w Nowej Rudzie.

Przedsięwzięcie jest projektem systemowym „szybkiego reagowania” w zakresie reintegracji zawodowej osób dotkniętych negatywnymi skutkami spowolnienia gospodarczego i umożliwia udzielenie wsparcia bez konieczności samodzielnego aplikowania w ramach procedury konkursowej. Celem ogólnym Projektu jest ograniczenie napływu bezrobotnych spowodowanego zwolnieniami grupowymi w województwie dolnośląskim przez udzielenie wsparcia przedsiębiorcom oraz ich pracownikom (kobietom i mężczyznom) przewidzianym do zwolnienia lub zagrożonym zwolnieniem z pracy w wyniku przechodzenia przez ich pracodawców procesów adaptacyjnych i modernizacyjnych związanych z negatywnymi skutkami spowolnienia gospodarczego w regionie w okresie 20 miesięcy.

Jednym z celów szczegółowych Projektu jest wzmocnienie potencjału osób (kobiet i mężczyzn), które założyły własną działalność gospodarczą poprzez udzielenie jednorazowych dotacji inwestycyjnych, doradztwo oraz pomoc finansową w postaci wsparcia pomostowego.

Beneficjenci Ostateczni Projektu

Pracownicy przewidziani do zwolnienia lub zagrożeni utratą zatrudnienia, z przyczyn niedotyczących pracowników, zatrudnieni w przedsiębiorstwach prowadzących działalność gospodarczą na terenie województwa dolnośląskiego (miejsce pracy jest zlokalizowane w województwie dolnośląskim), przechodzących procesy adaptacyjne i modernizacyjne, które zgłosiły do PUP zamiar przeprowadzenia zwolnień grupowych.

Informacje dotyczące zadań Komisji Oceny Wniosków

Zleceniodawca: Dolnośląska Agencja Rozwoju Regionalnego SA w Szczawnie-Zdroju (DARR SA)
Okres realizacji usługi: od dnia podpisania umowy do 31 marca 2011r.

Liczba członków KOW: 4 osoby, w tym 3 ekspertów zewnętrznych
Planowana liczba wniosków do oceny (4 członków KOW, każdy wniosek oceniany przez 2 osoby):

1. o przyznanie środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej – maksymalnie 24 wnioski,

2. o przyznanie podstawowego wsparcia pomostowego – maksymalnie 24 wnioski,

3. o przyznanie przedłużonego wsparcie pomostowego – około 14 wniosków.

Terminy posiedzeń KOW – Pierwszy termin: 06, 09 i 10 sierpnia 2010r. (trzy dni robocze). Łączna liczba planowanych wniosków do oceny podczas pierwszego posiedzenia – 15 o przyznanie środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz 15 na podstawowe wsparcie pomostowe. 

Kolejne terminy posiedzeń w zależności od zapotrzebowania.  

Miejsce realizacji usługi – siedziba Dolnośląskiej Agencji Rozwoju Regionalnego SA , ul. Szczawieńska 2, 58-310 Szczawno-Zdrój. 

Zadania Komisji Oceny Wniosków -  członkowie KOW odpowiedzialni będą za ocenę formalną i merytoryczną wniosków o przyznanie środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz wniosków o przyznanie podstawowego i przedłużonego wsparcia pomostowego. Szczegółowy zakres usługi podany został w załącznikach do ogłoszenia: wzorze umowy, regulaminach, wytycznych.

Warunki udziału, oferta i potwierdzenie spełniania wymaganych warunków

Warunki udziału:

1. Wykształcenie wyższe – magisterskie lub inżynierskie.

2. Posiadanie min. 2 letniego doświadczenia w ocenie biznesplanów/projektów lub dokumentów o podobnym charakterze (mile widziane doświadczenie w ocenie biznesplanów/projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej)

3. Korzystanie  w pełni z praw publicznych, posiadanie pełnej zdolności  do czynności prawnych, niekaralność za przestępstwo umyślne lub umyślne przestępstwo skarbowe. 

Oferta  i potwierdzenie spełniania wymaganych warunków:

W celu złożenia oferty i potwierdzenia spełniania wymaganych warunków, kandydaci na członków Komisji Oceny Wniosków, powinni w terminie do 30 lipca 2010r. przesłać drogą mailową (skan) na adres karolina.pawełek@t-park.pl lub faksem na numer +48 74 648 04 17, a następnie dostarczyć osobiście do siedziby DARR SA, zaparafowany i podpisany przez kandydata „Formularz ofertowy dla kandydata(ki) na eksperta zewnętrznego - członka Komisji Oceny Wniosków(..)” wg wzoru stanowiącego załącznik nr 1 do Ogłoszenia wraz z potwierdzonymi za zgodność z oryginałem kopiami dokumentów potwierdzających wykształcenie. 

Wybór członków Komisji Oceny Wniosków:

Dolnośląska Agencja Rozwoju Regionalnego SA w ciągu 2 dni roboczych od upływu terminu składania ofert, spośród złożonych Ofert spełniających wymagane warunki, wybierze Oferty osób posiadających największe doświadczenie w przedmiotowym zakresie tj. osób, które oceniły największą liczbę biznesplanów/projektów lub dokumentów o podobnym charakterze. Z wybranymi kandydatami na członków Komisji Oceny Wniosków, DARR SA wynegocjuje wynagrodzenie za dokonanie oceny formalnej i merytorycznej pojedynczego wniosku, kierując się zasadą gospodarności oraz biorąc pod uwagę najniższe zaproponowane przez oferentów wynagrodzenie brutto i posiadane w budżecie Projektu środki na przedmiotowe zadanie. O wynikach postępowania wszystkich oferenci zostaną poinformowani indywidualnie. Od decyzji DARR SA w kwestii wyboru Ofert nie przysługuje odwołanie.
Wszelkich informacji i wyjaśnień udziela: 

Pani Karolina Pawełek

Od poniedziałku do piątku, w godzinach od 8.00 do 16.00;

tel. +48 74 648 04 37, fax: +48 74 648 04 17, e-mail: karolina.pawelek@t-park.pl;

ul. Szczawieńska 2, 58-310 Szczawno-Zdrój.
Załączniki:

Załącznik nr 1 -  Formularz ofertowy dla kandydata(ki) na eksperta zewnętrznego - członka Komisji Oceny Wniosków, 

Załącznik nr 2 – Wzór umowy wraz z załącznikami, w tym:

- Regulamin pracy Komisji Oceny Wniosków o przyznanie środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz wsparcia pomostowego (podstawowego i przedłużonego) (…),
- Regulamin przyznawania środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz przyznawania wsparcia pomostowego (podstawowego i przedłużonego) (…).
Załącznik nr 3 - Szczegółowe zasady realizacji wsparcia dla osób zwolnionych, przewidzianych do zwolnienia lub zagrożonych zwolnieniem z pracy z przyczyn niedotyczących pracowników, zatrudnionych u pracodawców przechodzących procesy adaptacyjne i modernizacyjne, realizowanego w formie tworzenia i wdrażania programów typu outplacement w ramach Poddziałania 8.1.2 PO KL. 
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